

5. சந்தை, சந்தைஆய்வு, புள்ளி விபரம் மற்றும் ஏற்றுமதி மேம்பாடு

நாட்டில் தென்னைத் துறையின் முன்னேற்றத்திற்காக தென்னை வளர்ச்சி வாரியச் சட்டத்தில் வகுக்கப்பட்ட விதிமுறைகளின்படி சந்தை மேம்பாட்டு திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகிறது.

சந்தை மேம்பாடு: தென்னை வளர்ச்சி வாரியம், தென்னை பொருட்களில் இருந்து உற்பத்தி செய்யப்படும் பல்வேறு பொருட்களின் வணிகத்தை கருத்திற் கொண்டு, பிரசாரங்கள், விழிப்புணர்வு முகாம்கள், விளம்பரங்கள், தேசிய அளவிலும் பன்னாட்டு அளவிலும் வாங்குவோர் விற்போர் சந்திப்புகள், கண்காட்சிகள், விழாக்கள் போன்றவற்றை தொடர்ந்து நடத்தி வருகிறது.

சந்தை ஆய்வு: நாட்டின் முக்கிய சந்தைகளில் தேங்காய்களின் வரவு, கொப்பரை, தேங்காய் எண்ணெய் விலைகள் குறித்த தினசரி, வாராந்திரம், மாத இருமுறை, மாதாந்திர மற்றும் ஆண்டு புள்ளி விபரங்களை சேகரித்து தொகுத்து, பகுப்பாய்வு செய்து விவசாயிகளுக்கும் தென்னை தொழில் முனைவோர்களுக்கும் அளிக்கிறது.

ஏற்றுமதி மேம்பாட்டுக் குழு: மத்திய அரசின் வணிகம் மற்றும் தொழில்துறை அமைச்சகம், தென்னை துறை சம்பந்தமான ஏற்றுமதி விவகாரங்களுக்கு தென்னை வளர்ச்சி வாரியத்தை ஏற்றுமதி மேம்பாட்டுக் குழுவாக அங்கீகரித்துள்ளது. தென்னை வளர்ச்சி வாரியத்தின் கீழ் தென்னை சம்பந்தமாக ஏற்றுமதி செய்யப்படும் அனைத்துப் பொருட்களும் (சுயறு மற்றும் அது தொடர்பான பொருட்கள் தவிர) தென்னை வளர்ச்சி வாரியத்தின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் வருகின்றன. இதனால் தென்னை பொருட்களை ஏற்றுமதி செய்பவர்களுக்கு பதிவு மற்றும் உறுப்பினர் சான்றிதழ் (Registration cum Membership Certificate-RCMC) தென்னை வளர்ச்சி வாரியத்தால் வழங்கப்படுகிறது.

6. தென்னை தொழில் நுட்ப இயக்கம்: (TMOc)

நவீன தொழில் நுட்பங்களின் மூலம் ஒருங்கிணைந்த பூச்சி மற்றும் நோய் கட்டுப்பாடு, தென்னை மதிப்புக்கூட்டும் பொருள் தயாரித்தல் மற்றும் செயல்விளக்கம், இவற்றை விவசாயிகளை கடைப்பிடிக்கச் செய்தல் ஆகியன தென்னை தொழில்நுட்ப இயக்கத்தின் நோக்கமாகும்.

திட்டச் செயல்பாடு1: பூச்சி மற்றும் நோய் தாக்கிய தோட்டங்களில் மேலாண்மை		
புதிய தொழில்நுட்பங்களை கண்டறிதல்	தொழில்நுட்ப செயல் விளக்கம் அமைத்தல்	புதிய தொழில்நுட்பங்களை பின்பற்றுதல்
ஐசிஏஆர், வேளாண் பல்கலை கழகங்கள், கூட்டுறவு சங்கங்கள் ஆகியவற்றிடகு திட்ட மொத்த திட்டத் தொகை 100% அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.50 லட்சம் நிதி உதவி	ஐசிஏஆர், வேளாண் பல்கலை கழகங்கள், புதிவு பெற்ற கூட்டுறவு சங்கங்கள், பொதுத்துறை நிறுவனங்களுக்கு திட்டத் தொகை 100% அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.25 லட்சம் நிதி உதவி	தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தியதில் ஆகும் செலவில் 25%
என்.ஜி.ஓ மற்றும் பிற அமைப்புகளுக்கு திட்டத் தொகையில் 50% அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.25லட்சம் நிதி உதவி	தனி நபர்கள், விவசாயிகள் குழு, என்.ஜி.ஓ., தனியார் நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றிடகு திட்டத் தொகையில் 50% அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.10 லட்சம் நிதி உதவி	என்.ஜி.ஓ. உழவர் அமைப்புகள் மற்றும் பிற நிறுவனங்களுக்கு தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தியதில் ஆகும் செலவில் 25%

திட்டச் செயல்பாடு2: பதப்படுத்துதல் மற்றும் பன்முக பொருட்கள் உற்பத்தி		
புதிய தொழில்நுட்பங்களை கண்டறிதல்	தொழில்நுட்ப செயல் விளக்கம் அமைத்தல்	புதிய தொழில்நுட்பங்களை பின்பற்றுதல்
அரசுத் துறைகள் மற்றும் சங்கங்களுக்கு ஆகியவற்றிடகு திட்டத் தொகை 100% அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.75 லட்சம் நிதி உதவி	அரசுத் துறை நிறுவனங்களுக்கு திட்டத் தொகை 100% மானியம்	திட்டச் செலவினத்தில் 25% .திட்டக் காலம் முடிந்ததும் பெறும் வகையில் (Back End Subsidy) வழங்கப்படும்
என்.ஜி.ஓ., தனிநபர், தொழில் முனைவோர், பிற ஆராய்ச்சி அமைப்புகள் ஆகியவற்றிடகு திட்டச் செலவினத்தில் 75சதவீதம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.35லட்சம் நிதி உதவி	தனி நபர்கள், விவசாயிகள் குழு, என்.ஜி.ஓ., தனியார் நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றிடகு திட்டத் தொகையில் 50%	ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினர், பெண்களுக்கு 33.3 % அந்தமான் நிகோபாரில் உள்ள HVA பிரிவினருக்கு 50% அதிகபட்சமாக ரூ.50லட்சம் நிதி உதவி

7. தகவல் மற்றும் தகவல் தொழில் நுட்ப நடவடிக்கைகள்

தென்னை சாகுபடி மற்றும் தென்னை துறை சம்பந்தமான பல்வேறு அம்சங்கள் குறித்த தகவல்களை மீடியா மற்றும் வெளியீடுகள் மூலமாக பரப்பதல். இது தவிர விவசாயிகள், வேலை தேடும் இளைஞர்கள், கிராமப்புற பெண்களுக்கு தொழில் நுட்பத்தின் சம்பந்தமான தகவல் மற்றும் பயிற்சி அளித்தல், கண்காட்சி மற்றும் பொருட்காட்சி நடத்துதல் மற்றும் அவற்றில் பங்கேற்றல் ஆகியன இத்திட்டத்தின் கீழ் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.

வெளியீடுகள்: வாரியத்தின் செயல்கள், புத்தக வெளியீடுகள் மூலமும் மற்றும் அவ்வப்போது தென்னை சம்பந்தமான தகவல்கள் இணையம் மூலமும் வெளியிடப்பட்டு வருகிறது.

மீடியா வழி: தென்னையில் பல்வேறு மதிப்புக் கூட்டும் பொருள் தயாரிப்புகள், நுகர்வோர் தேவை, சந்தை தகவல்கள் மீடியாக்கள் மூலம் வெளியிடும்.

திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி

1. நீரா தொழில்நுட்பாளர் பயிற்சி மற்றும் கைத்திறன் உற்பத்தியாளர் பயிற்சி
2. தென்னை மரத்தின் நண்பர்கள் (FoCT):

நோக்கம்: தென்னை மரங்களில் அறுவடை செய்யவும் தென்னை மரங்களை நவீன தொழில்நுட்ப முறையில் பராமரிப்பது தொடர்பாகவும் இளைஞர்களுக்கு நடைமுறை பயிற்சி அளிப்பதற்காக தென்னை மரத்தின் நண்பர்கள்' என்ற குழு ஏற்படுத்தப்பட்டு வருகிறது

கருத்தரங்கம் மற்றும் விழிப்புணர்வு முகாம்கள்: தென்னை சாகுபடி தொழில்நுட்பங்களை விவசாயிகள், தொழில் முனைவோர்கள் அறிந்து பயன்படுத்தும் வகையில் உழவர்கள் குழு அமைப்புகளிலும், கிராம, வட்டார, மாவட்ட, மாநில மற்றும் தேசிய அளவில் கருத்தரங்கங்கள், விழிப்புணர்வு முகாம்களை நடத்துதல்.

கண்காட்சி: தென்னை உற்பத்தி மற்றும் தென்னை உற்பத்தி பொருட்களில் பல்வேறு மதிப்புக் கூட்டும் பொருள் தயாரிப்புகள் குறித்து உள்நாட்டிலும், உலகளவிலுமான பொருட்காட்சிகளில் தொடர்ந்து பங்கேற்றல்.

தேசிய விருதுகள்: தென்னை வளர்ச்சி வாரியத்தின் சார்பில் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறை நாடு முழுவதிலிருந்து தென்னை சாகுபடியில் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்திதிறனில் சாதனை படைக்கும் விவசாயிகள், தென்னை சாகுபடியில் புதிய தொழில்நுட்பங்களை செயல்படுத்தும் விவசாயிகள், புதிய தயாரிப்புகள், ஏற்கனவே உள்ள உற்பத்தி பொருட்களில் புதிய முறைகள், தரமேம்பாடு, பன்முக உற்பத்தி, சந்தை, ஏற்றுமதி, விளிவாக்க பணிகளில் சாதனை படைக்கும் விவசாயிகள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு அவர்களுக்கு தேசிய விருதுகள் வழங்கப்படுகின்றன.

8. உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்பு தென்னை துறையின் புதிய அங்கம்.

தென்னை வளர்ச்சி வாரியம், நமது நாட்டின் தென்னை உற்பத்திதிறனை அதிகப்படுத்தவும், பல்வேறு திட்டங்களை செயல்படுத்தவும் மூன்றாண்டுக்கு முறையில் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளை உருவாக்கி உள்ளது.

உற்பத்திதிறனை உயர்த்துதல், உற்பத்தி செலவினை குறைத்தல், மதிப்புக் கூட்டும் பொருள் தயாரித்தல், உற்பத்தி பொருட்களை பதப்படுத்தி சந்தைப்படுத்துதல், சிறந்த உப பொருட்கள் தயாரித்தல் மற்றும் சந்தை வாய்ப்புகளை அறிதல், விற்பனை நடவடிக்கைகளுக்கு வழிகாட்டுதல் ஆகியவற்றின் மூலம் தென்னை விவசாயிகளின் வருமானம் அதிகரித்து அவர்களது சமுதாய பொருளாதார மேம்பாட்டினை உயர்த்துதலை நோக்கமாக கொண்டு உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளை தென்னை வளர்ச்சி வாரியம் ஏற்படுத்தி வருகிறது.

இந்த மூன்றாண்டுக்கு அமைப்பில் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புடன் கூடிய தென்னை உற்பத்தியாளர் சங்கம் (CPS) ஒரு ஆரம்ப கட்ட அமைப்பாகும். இதற்கு அடுத்த அமைப்பு தென்னை உற்பத்தியாளர் கூட்டமைப்பு (CPF) ஆகும். இவற்றின் மூன்றாவது மற்றும் தலைமை அமைப்பு தென்னை உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் (CPC) ஆகும். ஒவ்வொரு தென்னை உற்பத்தியாளர் நிறுவனமும் தனது செயல் எல்லையில் 8கோடி காய்களை உற்பத்தி செய்யக் கூடிய 1000 தென்னை சாகுபடியாளர்களை கொண்டதாக இருக்கும்.



9. தென்னை பயிர் காப்பீட்டு திட்டங்கள்

நோக்கம்: மரங்கள் எதிர்பாராதவிதமாக மடிந்து விடுவதன் காரணமாக விவசாயிகளுக்கு ஏற்படும் இழப்பை சரியான தருணத்தில் ஈடுகட்டுவதற்காக பயிர் காப்பீட்டு திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது. இத்திட்டத்திற்கான பிரிமியம் தென்னை வளர்ச்சி வாரியம் 50% – மாநில அரசு 25% – விவசாயி 25% என்ற பங்கீட்டு முறையில் செலுத்தப்படுகிறது.

மரங்களின் வயது தொகுதி	பிரிமியம் ரூ:	வாரியத்தின் பங்கு	மாநில அரசின் பங்கு	விவசாயி	காப்பீட்டு தொகை
4\15 வருடம்	9.00	4.50	2.25	2.25	900
16\50 வருடம்	14.00	7.00	3.50	3.50	1750

கேரா சுரகூடா காப்பீட்டு திட்டம் (தென்னை மரம் ஏறுபவர்களுக்கு)

தென்னை மரம் ஏறுபவர்களின் ஆபத்தை குறைக்கவும், மரம் ஏறும் பணிக்கு வருபவர்களை ஊக்கப்படுத்தும் வகையிலும் இந்த திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

தென்னை மரம் ஏறுபவர்களுக்கான கேரா சுரகூடா காப்பீட்டு திட்டம்			
ஒரு நபருக்கு ஆண்டு பிரிமியம் ரூ.	வாரியத்தின் பங்கு ரூ.	மரம் ஏறுபவர் பங்கு ரூ.	காப்பீட்டு தொகை ரூ.
375	281	94.00	5,00,000

எனவே தென்னை விவசாயிகள், புதிய தொழில்முனைவோர்கள் மற்றும் விற்பனையாளர்கள் தென்னை வளர்ச்சி வாரியத்தின் திட்டங்களில் உதவிகளை பெற்று பயன்டையுமாறு தென்னை வளர்ச்சி வாரியம் அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கிறது.

Director Regional Office Coconut Development Board

No.47, F1, Dr.Ramaswami Salai, K.K. Nagar, Chennai - 600 078, Tamil Nadu. Phone : (044) 23662684, 23663685 E-mail:ro-chennai@coconutboard.gov.in



தென்னை வளர்ச்சி வாரியத்தின் திட்டங்கள்
உங்களின் உளமொன உட்கொடுக்காக...



Coconut Development Board
[MINISTRY OF AGRICULTURE & FARMERS WELFARE, GOVERNMENT OF INDIA]
KERA BHAVAN, KOCHI, KERALA, PH : 0484 - 2377266, 67
E-Mail : cdbkochi@gmail.com, kochi.cdb@gov.in Web : www.coconutboard.gov.in
Kisan Call Centre Toll Free Number : 1800-180-1551

